

# Миллионка – гений места

Миллионка – одно из самых атмосферных мест старого Нижнего. Эта территория у самого подножия Нижегородского кремля может рассказать немало о том, как жил здесь самый разный люд несколько веков назад. Еще интереснее здесь стало после реставрации квартала в 2021 году и размещения постоянно действующей выставки «Миллионка на Волге. Быт и нравы». Конечно, и учреждения, которые находятся в этом историческом квартале, попадают под влияние «гения места». В самом конце марта их представители встретились на стратегической сессии, чтобы познакомиться и обозначить общие планы по развитию территории.

## Знакомство и обмен мнениями

Стратсессия «Миллионка – гений места» прошла на площадке арт-студии «Декоратор». Ее организаторами стали руководитель мастерской «Общение и искусство» Анна Таланова, глава благотворительного фонда «Земля нижегородская» Александр Сериков при участии департамента развития туризма и внешних связей администрации города Нижнего Новгорода, который на встрече представляла начальник городского управления по туризму Елена Суконкина.

Задачей предпринимательского сообщества было познакомиться, обменяться видением Миллионки и предложить мероприятия событийного календаря на сезон весна–лето 2024.

Руководитель историко-культурного проекта «Миллионка» Александр Сериков рассказал о наработках фонда «Земля нижегородская», опыте изучения и популяризации исторических и краеведческих знаний об историческом квартале, арт-объектах, которые появились на Кожевенной. Это уличная экспозиция «Миллионка на Волге. Быт и нравы», барельефы с героями пьесы М. Горького «На дне» (д. 14а по улице Кожевенной), художественные панно Леонида Колосова на фасаде д. 16 по улице Кожевенной, демонстрационный зал «Ночлежная квартира» в доме 10. Кстати, открытие последнего после капитального ремонта состоится совсем скоро.

На сайте фонда «Земля нижегородская» можно прочитать просветительские сборники «Гений места. Миллионка», «Гений места. Миллионка. Наследие», а также путеводитель по уличной экспозиции.



Миллионка – это территория под кремлем в границах от улицы Широкой до Чкаловской лестницы, включая улицу Кожевенную, прилегающие к ней переулки Кожевенный, Рыбный, Казарменный и Нижневолжскую набережную.

## Курс на развитие

Александр Алексеевич рассказал, что усилия властей всех уровней направлены на развитие квартала как ремесленно-туристической исторической территории. В планах – создание центра ремесел (ул. Кожевенная, д. 8). Благоустройство Кожевенной улицы с домами, часть которых являются объектами культурного наследия, стилизовано под купеческую улицу второй половины XIX века. Это и мостовая, и фонари, и шесть скульптур, изображающих обитателей Нижнего базара рубежа XIX и XX веков.

Вполне закономерно и ожидаемо, по мнению Александра Серикова, Анны Талановой и Елены Суконкиной, чтобы и бизнес, расположенный в этом историческом месте, тоже способствовал его общему развитию и расцвету. Тем более в городе есть прекрасные

примеры, когда объединение усилий власти, бизнеса, общественности дает мощный толчок развитию исторической территории. Например, улица Рождественская стала местом притяжения нижегородцев и гостей города. Еще одним таким местом должна стать и ул. Кожевенная с прилегающими территориями.

И Миллионка усилиями своих резидентов уже меняется к лучшему!

Неприглядные переулки и дворы становятся чище, вместо заброшенных дворишек и бывших свалок обустроятся арт-пространства и цветники.

## Фестивали, мастер-классы и путеводитель

Все участники встречи готовы принимать участие в совместных тема-

тических уличных фестивалях на Кожевенной, предложить свою помощь, показать свои возможности. Рестораторы и дизайнеры, керамисты и экскурсоводы готовы объединиться, обменяться контактами, пригласить соседей на мастер-классы и открытия мастерских, сувенирных лавок, шоу-румов и т. д.

Также участники стратсессии поддержали инициативу Анны Талановой составить и выпустить путеводитель по Миллионке.

## Живая история

В конце встречи ее ведущая Анна Таланова попросила участников поделиться своим видением Миллионки и написать одно слово, с которым у них ассоциируется эта территория.

Большинство ответили «история», хотя были и еще и «любовь», «глубина», «солнечная» и даже «рыба».

– Молодежь произвела сегодня на меня сильное впечатление – деятельные, творческие, наполненные интересными и красивыми идеями, самостоятельные и активные. Будем сотрудничать и вместе развивать Кожевенную улицу как музейную, – поделился своими впечатлениями от встречи почетный гражданин Нижнего Новгорода Александр Сериков.

Следующий сбор решено провести на открытии Туристско-информационного центра на ул. Кожевенной, 10. Еще одним поводом для совместной встречи сообщества станет акция «Ночь музеев», запланированная на 18 мая, к которой уже ведут подготовку фонд «Земля нижегородская» и Центр исследования нижегородской идентичности.

Материалы подготовили  
Елена Крюкова и Марина Полевая  
Фото предоставлены  
фондом «Земля нижегородская»